Idrott & Kunskap okt 2008

av Johan Plate

Vad kan idrotten lära av näringslivet?
Ingress:
Har du hört historien om korvgubben som hade en son som studerade ekonomi på universitetet? En helg kom han hem till pappan som var korvgubbe och sa:
· Pappa, har du inte hört att det är dåliga tider? 

Pappan tog till sig det sonen sagt, sonen var ju på god väg att bli en lärd man. Han köpte inte in lika mycket korv som tidigare, slutade annonsera i det lokala reklambladet och gick inte ut med sin låda på stadens gator och torg lika ofta. Och ganska snart upptäckte han att sonen hade rätt…

Jag har under de senaste åren haft förmånen att som föreläsare och processledare jobba ganska mycket i näringslivet och det offentliga livet. Liknelserna mellan näringslivet och idrotten är många. Det är ju inte så konstigt. Bägge världarna befolkas av (samma) människor som är fyllda av mängder av tankar och känslor som styr deras beteenden. Bägge världarna, like exemplet ovan, påverkas av mentala processer Men i några avseenden skiljer sig det åt. I en tid när symbiosen mellan den lokala idrottsföreningen och ortens företag blir allt starkare, vore det inte klokt att titta på vad vi kan få ut av näringslivets sätt att förhålla sig till prestation? Istället för att bara nöja sig med att ta emot några tusenlappar som bidrag till det nya matchstället? 
Vad kan idrotten lära av näringslivet? Gällande norm har ju nästan varit tvärtom. Framgångsrika idrottare och deras ledare har snudd på glorifierats av näringslivet. Så fort någon ledare vinner något är det ändlösa Eriksgator och kick-offer i näringslivet som gäller. Där berättar de för erfarna och drivna företagsledare hur gruppsegling, huggormsmenyer och frigörande dans ledde laget till VM-guld. Jag raljerar, det är sant, men är det inte dags att vi sneglar på vad vi kan lära av näringslivet?
Jag hävdar att idrotten kan lära näringsliv och offentligt liv mycket på temat motivation! Vad är det som driver människor att träna så mycket trots att de flesta, även de mycket framgångsrika, förlorar oftare än de vinner. En prestationsmiljö som även den mest tålmodige entreprenör inte skulle ens fundera på att verka i någon längre stund! Idrotten är här unik när det gäller att variera träningen och framför att diskutera hur motivation och målsättning påverkar prestationen.
Men frågan är om inte vi kan lära ännu mer av näringslivet när det gäller exempelvis logistik, uppföljning, varumärkesvård, kundnytta, profilering, benchmarking och personalvård.
Låt mig ta några exempel: 
Mitt lag ligger illa till i serien. Vi är i starkt behov av poäng. Vi väljer att, för femte matchen i rad, spela extremt defensivt. Matchen slutar 0-0, underhållningsvärdet är också nära noll och den fåtaliga publiken gäspar på läktaren. Skulle den lokala handlaren sälja en sådan undermålig produkt skulle han få slå igen butiken ganska snart. Vi som gillar lagbollspel däremot har fått vänja oss vid ”0-0-matcher”. Varför då?
Den före detta framgångsrike tränaren får sparken efter en säsong av motgångar. Efter 10 år i klubben får han inte förnyat förtroende och är bortglömd i samma sekund han går ut ur omklädningsrummet. I näringslivet är det ofta tvärtom. Man bjuds på julfesten flera år efteråt, inbjuds att jobba som mentor till unga kollegor och ses som en resurs trots att man kanske gått i pension. Idrotten är mycket dålig som arbetsgivare i detta avseende. Ofta usel personalvård när man är aktiv och snabbt bortglömd när karriären tagit slut. Många är de f d idrottare och ledare som kommit till mig och vittnat om hur snabbt man glömdes bort och vilket ringa värde deras kompetens tillmättes, när de slutat. Sicket slöseri!
De flesta företag är mycket duktiga på att bygga varumärken. Beteendevetare och reklamare städslas för att bygga rätt image, fundera kring hur ”bilder” av företaget påverkar kunden etc. Häromdagen hörde jag att en kommun i Sverige sökt EU-bidrag, och fått ett miljonbelopp, för att utveckla sitt varumärke! Inom idrotten tror ledare att devisen ”mesta mästarna”, ett ganska fult klubbmärke och berättelser om klubbens framgångar på 40-50-talen fortfarande får publik och sponsorer att gå i spinn och öppna plånboken. Skärpning!
Företag är ofta duktiga på att följa upp, mäta och utvärdera. Som en följd av ökad konkurrens och en allt snabbare teknisk utveckling tvingas företag på ett effektivt sätt följa och driva processen med effektiva mätstickor. Inom idrotten är detta ofta förbehållet de föreningar som har någon datakunnig och intresserad förälder. Medan excelblad fylls med innehåll och avancerade styrsystem driver processen i näringslivet går fortfarande många idrottsledare på enbart känsla. Ståendes i den påvert inredda klubblokalen, med en repig OH-apparat till hjälp berättar de på vaga grunder varför vi ska träna det vi gör och varför. Den ideella idrotten måste i denna mening bli mer ”professionell”!  

Jag tycker det är dags att vi fördjupar samarbetet mellan idrott och näringsliv, lär av varandra och på så sätt påverkar varandras prestationsmiljöer att bli mer effektiva. Idrotten har lärt näringslivet mycket när det gäller inte minst mjuka värden. Nu är det dags att vi lär av näringslivet.

Till sist.

Så här i finanskrisens skugga kan jag inte avhålla mig ifrån att göra ytterligare en jämförelse. Den här gången till idrottens fromma. I min värld, om man gör poäng i varje match och gör andra spelare bra, då har man 100 miljoner i årslön och spelar i Inter. Däremot, om man gör upprepade självmål, då får man inte vara med! Först upp på läktaren med en skarp varning och en tillrättavisning på temat ”ändra inställning & attityd, sedan är du välkommen åter”. Om ingen ändring sker - ut på transferlistan. 
I vissa delar näringslivet verkar det OK att blåsa kunder och skattebetalare. Man ändrar bara de bonusgrundande parametrarna och går därifrån med bibehållen lön… Ibland utan någon som helst bäring på den verkliga tillväxten och helt utan personligt ansvar. Märkligt. Här måste näringslivet skärpa sig!
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