Det var en gång...


Av Johan Plate, maj 2012
Ingress
Det fanns en gång en tennisnation i norra Europa där tennisen var nationalsport och en tenniskung regerade. Kungen hade länge varit gruskung men sedan en tid tillbaka behärskade han alla underlag. Det spelade ingen roll och om det var franskt grus, engelskt gräs eller amerikansk betong - han behärskade allt och han regerade ohotad på tennistronen. Han spelade en udda backhand med hjälp av bägge händerna, hade rappa fötter, en enorm uthållighet och han vann det mesta han ställde upp i. Tillsammans med sitt land vann han Davis Cup och kungariket kunde kalla sig världens bästa tennisland. Tennishallar poppade upp  som svampar ur jorden och gamla utebanor putsades upp och togs i bruk. Barn och ungdomar sågs spela minitennis på skolgårdar, träna i hallar och matcha varenda helg. Snart nog hade ett antal kronprinsar axlat kungens fallna mantel och framgångarna följde slag i lag (ursäkta den dåliga vitsen...). 1988 vann landet alla Grand Slam-turneringarna
, gick till Davis Cup-final fantastiska 12 gånger och vann 7 gånger
. Lägg därtill vinster i World Team Cup tre gånger. Kungadömet hade under den här storhetstiden 3 världsettor och stadigt 8-12 spelare på topp 100-listan och flera av dessa år tre spelare på topp 10-listan. Totalt vann 42 svenska tennisspelare tillsammans 470 internationella titlar mellan åren 1975 och 2005!
  
Men så svepte tennismörkret in över landet... 
Brödtext

Sagan ovan är sann. Men det var länge sedan. Faktiskt tog den sin början redan förra årtusendet. Men vad hände sedan? Var tog alla talanger vägen? Och varför lämnade Davis Cup-bucklan landet? Många frågor, och beroende på vem man frågar, olika svar.
Många har försökt förklara hur det kunde bli så här. En hel nation höll andan när Borg spelade Wimbledonfinal och satt uppe på nätterna för att följa Wilanders envig med Lendl i US Openfinalen 1988. Engagemanget förde tankarna till Stenmarks framfart i backarna och det var på något oförklarligt sätt härligt att ta del av detta, om än som tenniskonsument på avstånd. Man sveptes med och våra tennishjältars öde blev hela (idrotts)Sveriges angelägenhet. Numer kan jag inte säga vilken TV-kanal som sänder Wimbledonfinalen om det så skulle hotas med dödstraff.  
Avhandlingar har skrivits. Tennisexperter har uttalat sig. 1985 gjorde till och med det världskända  mode & livsstilsmagasinet Vogue Hommes ett försök att på plats i Båstad försöka analysera och förklara "det svenska tennisundret".  Jag följde detta på nära håll eftersom den franske journalisten hade ställt in siktet på tränarutbildningen. Den högsta tränarutbildningen på den tiden, Steg 3, gick av stapeln den här sommarveckan och jag och kollegorna fick försöka svara på hans frågor. Det levererades ganska många plattityder vill jag minnas och jag undrar om hans team var speciellt mycket klokare när de lämnade Båstad.  
En del hävdar att det är vanliga fluktuationer. Framgång kommer och går. Talanger likaså. Men är det verkligen hela sanningen? I en tid där folkabussar i varierande form av sönderfall åkte kors och tvärs genom Europa med en eldsjäl vid ratten och med dina sparringpartners aldrig längre bort än en forehandssving, är det så konstigt att det blev framgångar? När engagerade och färgstarka ledare (vart tog de vägen, förresten...?) lade ner sin själ i tennisen utan att ha det numer vanliga uttrycket: "What's in it for me?" ständigt på tungspetsen. 
Jag börjar bli gammal som ni märker. Väl medveten om att alla gamlingar uttalar sig nedlåtande om den yngre generationen, och alltid har gjort. Och pinsamt medveten om att Djokovic förmodligen inte skulle släppa ett game på Sampras. Eller Azarenka på Graf.
Det var inte bättre förr! Men det var annorlunda. Och eftersom det var annorlunda då så gäller nya förutsättningar nu! Svensk tennis måste hitta nya vägar, spionera på andra nationer men framför allt hitta en egen ny svensk modell som inte kopierar den gamla men väl hämtar inspiration därur. Engagemanget, eldsjälarna, den nästan maniska offerviljan - den är värd att föra vidare in i framtiden. Kanske inte dåtidens svingteknik eller forehandgrepp, men väl inställning och attityd. 

Sättet att spela tennis må ha ändrats, tekniskt och taktisk. Träningsmetoderna likaså. Men de grundläggande mänskliga behovet "att vinna", "att prestera väl", "att bli bekräftad" , "att testa sin egen gräns", "att bli framgångsrik" - de består. De är väl värda att uppmuntra och det vore fel att förvägra en ny generation tennisspelare möjligheten att uppleva lyckan i en genomtänkt, framgångsrik idrottssatsning.  
Det är inte nattsvart när man tittar på svensk tennis. Vi har en del spelare av (kommande) hög klass, inte minst dubbelspelare. Vi har flera tjejer som visat framfötterna och juniorer med potential. Vi har två internationella stortävlingar i landet som ofta samlar tunga namn, inte minst för att de är så välarrangerade. Absolut. Men mer måste till för att vi återigen ska prenumerera på Davis Cup och Federation Cup pokaler. 
Här är mina förslag till hur förlorad mark kan vinnas åter:
Starta en dialog där ALLA med intresse i elittennis bjuds in. Både privata och skattefinansierade alternativ. Det är dags att inse att förbundsaktiviteter, riksidrottsgymnasier, nationella idrottsutbildningar såväl som privata upplägg och akademier alla kan leda till toppen. Här föreslås att SvTF sneglar på Orienteringsförbundet som kommit långt i tänket att vägen till landslaget ska utgå från individens behov, vägval och det som är bäst för henne/honom. Det bästa för en spelare kan vara internat i Båstad men det kan också vara att stanna hemma i trygg klubbmiljö och utvecklas där.
Fortsätt att förbättra tränarutbildningen, ett ämne som ligger f d förbundskaptenen Hageskog och Linnéuniversitet varmt om hjärtat. Fortsätt på inslagen väg och förstärk de internationella inslagen och skapa samarbeten med andra framstående tennisnationer. Men gör det klokt, en del avskräcks av den akademiska miljön...

Lägg mer resurser på de klubbmiljöer där vi vet att verksamhet bedrivs med hög kvalitet. Förstärk deras image och underlätta för dem att utveckla en stark tennismiljö. Men låt inte dessa ställen vara huggna i sten. Utvärdera med jämna mellanrum och ge klubbar med ambitioner ständiga chanser att kvala in i gänget.

Starta inspirationscentrum för tennis dit man kan förlägga ett träningsläger eller bygga upp sin kondition och sitt spel efter t ex en skada. Eller helt enkelt återkomma till med jämna mellanrum eftersom man vet att där finns det högkvalitativ sparring och en positiv träningsmiljö
Fråga spelarna hur de vill utvecklas! Gör dem mer delaktiga i sin egen utveckling till elitspelare. Lyssna på dem och fundera på hur deras erfarenhet (även om den är ringa) kan utnyttjas och följas upp. Utgå från deras upplevda behov. Först då kan vi prata individuellt upplägg på riktigt.

Erbjud spelarutbildning där man inte bara får lära sig spela tennis utan även insikt och kunskap i exempelvis nutrition, idrottspsykologi, träningslära, karriärplanering, ekonomistyrning m m. Idag är kunskapen hos elitspelarna skrämmande låg. 

Erbjud  4-åriga "scholarship" sponsrade av SvTF eller varför inte av ett företag till  skräddarsydda upplägg där tiden kan läggas på tennisutveckling och studier utan att behöva oroa sig över att jaga sponsorer år från år eller tvingas till undermålig tävlingsstrategi p g a dålig eller obefintlig ekonomi.  

Målet är tydligt. Jag vill installera en ny kung, eller varför inte en drottning på tronen! Som kan trollbinda en ny tennispublik och som återigen kan föra tennis-Sverige till en position i toppen av tennisvärlden. Där vi hör hemma.
� Mats Wilander (Australian Open, Franska Mästerskapen, US Open) och Stefan Edberg (Wimbledon)


� Davis Cup finaler: 1975, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1994, 1996, 1997, 1998 - varav vinsterna markerade med fet stil.


� Svensk Idrottsforskning, nr 3, 2011.





